
Közlekedéstudományi Szemle 2025. LXXV. évf. 3. sz.4

A gazdasági érdekű szolgáltatási szerző-
dés és közszolgáltatási szerződés hason-
lóságai és eltérései a közlekedési szol-
gáltatások területén

Absztrakt

Az Európai Unió szabályozásában a gazdasági érdekű szolgáltatási szerző-
dés és a közszolgáltatási szerződés közötti megkülönböztetés függ a szerződés 
jellegétől, a szolgáltatás típusától a jogi környezettől, de különösen a releváns 
jogszabályoktól. Általában a „közszolgáltatási szerződés” kifejezés olyan szer-
ződésekre utal, amelyek a közérdekű szolgáltatásokat érintik, mint például az 
egészségügyi, oktatási, szociális szolgáltatások postai vagy közlekedési szolgál-
tatások. A „gazdasági érdekű szolgáltatási szerződések” olyan szerződéseket 
jelentenek, amelyek magánvállalkozások és a közhatalmi szervek (kormány 
vagy más állami szervek, tartományok, régiók, önkormányzatok között jönnek 
létre, gazdasági tevékenységek ellátására, amelyek lehetnek nyereség-orientál-
tak is. Az, hogy egy gazdasági érdekű szolgáltatási szerződés közszolgáltatási 
szerződésnek minősül-e, attól függ, hogy a szerződés milyen szolgáltatásokat 
érint, és hogy ezek a szolgáltatások hogyan kapcsolódnak a közérdekhez.

Kulcsszavak: általános gazdasági érdek, közszolgáltatás, közérdek, társadalmi érdek, össze-
ütközések, szolgáltatási szerződés típusok
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1. BEVEZETÉS

„Az általános érdekű szolgáltatások azok, ame-
lyeket a tagállami hatóságok közszolgáltatásnak 
minősítenek, és amelyekre ezért meghatáro-
zott közszolgáltatási kötelezettségek vonatkoz-
nak. A közhatalmi (állami, tartományi, önkor-
mányzati) és a magánszektor egyaránt nyújthat 
ilyen szolgáltatásokat. Általános érdekű szol-
gáltatásnak minősülnek többek között a köz-
forgalmú közlekedési, az egészségügyi és egyéb 
közszolgáltatások.

Az általános érdekű szolgáltatások lehetnek 
gazdasági, nem gazdasági és szociális alapúak. 
Az általános gazdasági érdekű szolgáltatások 
azok, amelyek ellenszolgáltatás fejében vehetők 
igénybe. Ebbe a kategóriába tartoznak példá-
ul a közforgalmi és postai szolgáltatások. Ezek 
a szolgáltatások a belső piacra és a versenyre 
vonatkozó európai uniós szabályok hatálya alá 
tartoznak. A kérdéses szabályoktól azonban el 
lehet térni, ha ezt az alapvető szolgáltatásokhoz 
való hozzáféréshez fűződő jog védelme indo-
kolja. A nem gazdasági jellegű általános érdekű 
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szolgáltatásokra – például a rendőrségi és az 
igazságügyi szolgáltatásokra, valamint a tör-
vényben előírt szociális ellátásra nem vonatkoz-
nak külön európai uniós jogszabályok, illetve 
belső piaci vagy versenyszabályok. Az általános 
érdekű szociális szolgáltatások a szolidaritás és 
az egyenlő hozzáférés elve alapján a kiszolgál-
tatott emberek szükségleteit hivatottak kielé-
gíteni. Ezek a szolgáltatások gazdasági és nem 
gazdasági jellegűek egyaránt lehetnek. Idetar-
toznak például a szociális biztonsági rendsze-
rek keretében nyújtott szolgáltatások, valamint 
a foglalkoztatási és a szociális lakhatási szolgál-
tatások. 2011-ben az EU elfogadta az általános 
érdekű szolgáltatások európai minőségi keret-
rendszerét, ami egyértelművé teszi, hogyan 
kell az uniós szabályokat alkalmazni az alap-
vető szolgáltatásokra vonatkozóan, és szükség 
esetén felülvizsgálja ezeket a szabályokat egyes 
specifikus szükségletek kielégítése érdekében, 
biztosítja az alapvető szolgáltatásokhoz való 
hozzáférést; elősegíti a szociális szolgáltatások 
minőségének javítását, és az elért eredménye-
ket modellként alkalmazza más alapvető szol-
gáltatások esetében is. Ennek folyományaként 
a jogalkotók korszerűsítették az európai uni-
ós közbeszerzési szabályokat, és új jogszabályt 
dolgoztak ki, amely meghatározza, hogyan kell 
alkalmazni az állami támogatásra vonatkozó 
rendelkezéseket az általános gazdasági érdekű 
szolgáltatásokra vonatkozóan.” [1]

Az általános gazdasági érdekű szolgáltatások 
(továbbiakban: ÁGÉSZ) és a közszolgáltatá-
sok fogalmait persze gyakran használják egy-
más szinonimájaként, azonban fontos meg-
különböztetni azokat mind az Európai Unió 
mind a tagállamok jogszabályi kontextusában. 
Az ÁGÉSZ tehát olyan szolgáltatás, amely piaci 
alapon működik. Ez esetben nem kell feltétle-
nül a megrendelőnek ellentételezést biztosítani 
a szolgáltatónak, de amelyek ellátását a tagálla-
mok közérdekűnek ítélik, ezért különleges és 
speciális kötelezettségekkel ruházzák fel azokat. 
Az ÁGÉSZ-ek tartalmazhatnak kereskedelmi 
és/vagy gazdasági tevékenységeket, mint példá-
ul postai szolgáltatások, közforgalmú közleke-
dés, energiaellátás, hulladékkezelés vagy víz és 
csatornaszolgáltatás. A közhatalmi szolgáltatá-
sok állhatnak persze ellentételezés alatt is annak 
érdekében, hogy biztosítsák az általános hoz-
záférhetőséget mindenki számára, de az árak 
megfizethetők legyenek és a minőségi elvárások 
garantált módon megvalósuljanak.

A közszolgáltatások tartalmilag szélesebb kö-
rűek és magukban foglalhatják az ÁGÉSZ-eket 
is. Általában olyan alapvető szolgáltatások meg-
rendeléséről és ellátásáról szólnak, amelyeket a 
közhatalmi szervek közvetlenül nyújtanak, vagy 
amelyek ellátását -más szervezetek által- szigo-
rúan szabályozzák és felügyelik. Ilyen szolgálta-
tások lehetnek például az oktatás, az egészség-
ügy, a szociális ellátás vagy a közbiztonság stb. 
A közszolgáltatások jórészt nem piaci alapon 
működnek, és elsődleges céljuk a közösség jólé-
tének biztosítása, garantálása. Bár az ÁGÉSZ-ek 
bizonyos esetekben speciális közszolgáltatások-
nak tekinthetők, hiszen az államok, tartomá-
nyok, régiók vagy önkormányzatok általános 
érdekből szabályozzák és támogatják, még-
is fontos megkülönböztetni a kettőt, mivel az 
ÁGÉSZ-ek többnyire piaci alapú tevékenységek 
érdekében jönnek létre, és különleges egyedi 
vagy sokszor nem tipikus közszolgáltatási köte-
lezettségek is kapcsolódnak hozzájuk. Az Euró-
pai Unión belül az egyes nemzetállamok alap-
törvényei, (alkotmányai), jogszabályai, de az 
EU generális szabályozásai (szerződései, köz-
vetlen hatályú rendeletei, irányelvei) alapján 
történnek. Különösen figyelembe kell venni a 
megítélésnél a szolgáltatás specifikus jellegét, a 
szabályozási környezetet és a szolgáltatás nyúj-
tásának módját. A közlekedésre fókuszálva egy 
adott közlekedési szolgáltatás lehet általános ér-
dekű (pl. taxi vagy települési terítő árufuvaro-
zás) vagy közszolgáltatás (közforgalmú közle-
kedés), illetve mindkettő az adott kontextustól 
függően. A szerzők a fentiek alátámasztására 
és mintegy a hazai gyakorlat jobb megismerése 
érdekében hat szolgáltató vállalatot kérdeztek 
meg kiemelten a közlekedés, de emellett a víz, a 
csatornaszolgáltatás és a környezetvédelem te-
rületén is végeztek felmérést. 

2. KÖZLEKEDÉSI KÖZSZOLGÁLTA-
TÁSOK

2. 1. A közlekedési közszolgáltatások jel-
lemzői 

A közlekedési közszolgáltatások olyan szolgál-
tatások, amelyeket az állam vagy az állam által 
létrehozott, ill. engedélyezett szervezetek, ön-
kormányzatok nyújtanak az állampolgárok szá-
mára. A közszolgáltatások célja az, hogy megfe-
lelő helyváltoztatási lehetőségeket biztosítsanak 
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a közösség számára, a szükséges utazásokat (el-
sősorban hivatásforgalmi okokból) megszer-
vezzék, biztonságossá és kényelmessé tegyék, 
vagyis úgy tegyék lehetővé az állampolgárok 
számára az általuk biztosított közlekedési szol-
gáltatásokat, hogy az ahhoz kapcsolódó eszkö-
zök ülő- vagy állóhely megosztását lehetővé te-
gyék. A közlekedési közszolgáltatások általában 
az állam vagy önkormányzatok szabályozása 
alatt működnek, és számos szigorú reguláció-
nak kell megfelelniük. A közlekedési közszol-
gáltatások fontos szerepet töltenek be a tár-
sadalom életében, ezért a közszolgáltatásként 
ellátott közforgalmú közlekedésnek az emberek 
számára elérhetőnek kell lennie.

A közszolgáltatásokon túl a közlekedési eszkö-
zök megosztása, a környezetbarát közlekedési 
alternatívák előnyben részesítése az ellátási fe-
lelősök (állam, önkormányzat) feladata, hozzá-
járulva ezzel a gazdasági és társadalmi igények 
kielégítéséhez. A közérdekből kialakított köz-
lekedési közszolgáltatások, tehát a társadalom 
közlekedési szükségleteinek kielégítését kell, 
hogy szolgálják. 

A közszolgáltatások tehát azok a közlekedési 
szolgáltatások (vasúti, közúti légügyi vízi köz-
lekedés stb.), amelyek társadalmi igényeket 
(közérdeket) szolgálnak ki. A közlekedési köz-
szolgáltatások célja, hogy a lakosság számára 
biztosítsák a biztonságos, hatékony és megfizet-
hető közlekedési lehetőségeket. Az ilyen szol-
gáltatások általában az állami hatóságok vagy a 
helyi önkormányzatok által biztosított szolgál-
tatások, amelyeket a közösségért felelős szer-
vezetek működtetnek. A közszolgáltatásoknak 
számos előnyük van, többek között a fenntart-
hatóság, a környezetbarát közlekedési megol-
dások alkalmazása, a forgalmi torlódások csök-
kentése és a mobilitás biztosítása azoknak az 
embereknek, akik nem birtokolnak egyéni köz-
lekedési eszközöket. A közlekedési közszolgál-
tatásokat általában állami vagy önkormányzati 
forrásokból finanszírozzák, amelyek gyakran 
küzdenek finanszírozási problémákkal, vala-
mint az utasok minőségi, műszaki, feladatel-
látási elégedetlenségével. A közlekedési köz-
szolgáltatások kulcsfontosságúak egy modern 
társadalomban, mivel azok lehetővé teszik az 
emberek számára az eljutást az úti céljukhoz, a 
munkahelyekre, az oktatási, és kulturális intéz-
ményekbe, segítve a hozzáférést a közigazgatási 

és egészségügyi szolgáltatásokhoz. A közleke-
dési közszolgáltatásoknak tehát infrastruktúra 
pótló szerepük is van, biztosítva az állampol-
gároknak a helyben nem elérhető társadalmi 
szolgáltatásokat. Mindezeket azonban az emlí-
tettek szerint közszolgáltatási szerződésekben 
kell rögzíteni, ha azt nem maguk az ellátási fe-
lelősökkel, hanem vállalkozásokkal kívánják 
elláttatni.

2. 2. Közlekedési közszolgáltatási szer-
ződések vs. általános gazdasági ér-
dekű szerződések

A közlekedési szolgáltatások esetében is köt-
hetők általános gazdasági érdekű szerződések 
(ÁGÉSZ-ek). Mindkét típusú szerződés lehe-
tővé teszi az ellátási felelős számára, hogy biz-
tosítsa a közlekedési szolgáltatások általános 
hozzáférhetőségét, a közérdek szempontjából. 
Ugyancsak mindkét típusú szerződés a köz-
lekedési szektorban lehetővé teszi a szolgálta-
tó számára, hogy olyan szolgáltatást nyújtson, 
amely piaci alapon teljes verseny alapján nem 
látható el, vagyis csak nem megfelelő minőség-
ben és mennyiségben nyújtanák azt maradék 
elven. Mind az általános érdekű gazdasági szol-
gáltatási szerződések mind a közszolgáltatási 
szerződések biztosítják, hogy egy szabályozott 
és korlátozott, vagy inkább regulált versenyben 
legyenek vállalkozások, amelyek a közszolgál-
tatásokat ellátják, így a közlekedési szolgáltatá-
sok széles körben elérhetővé váljanak, még ak-
kor is, ha ellátásuk eredményességi alapon nem 
rentábilis. A rentabilitás helyreállítása persze 
társadalmi kötelezettség szolidaritási alapon, 
amit ellentételezésnek, köznyelven veszteségté-
rítésnek hívnak.

A közlekedési általános érdekű szerződések jo-
gi hátterét az Európai Unió működéséről szóló 
szerződés különösen a 93. és 106. cikkek szabá-
lyozzák, amelyek lehetővé teszik a tagállamok 
számára, hogy indokolt körülmények között 
közszolgáltatási kötelezettségeket írjanak elő, 
elsősorban a közforgalmú közlekedési alágazat-
ban. Az általános gazdasági érdekű szolgáltatá-
sokra vonatkozóan EU rendeletek és direktívák, 
de maguk a közbeszerzési irányelvek és kon-
cessziós rendelkezések részletesen szabályozzák, 
hogyan kell biztosítani a közlekedési közszol-
gáltatásokat az ÁGÉSZ-ek keretében. Végső cél 
az, hogy elősegítsék a fenntartható közlekedési 
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hálózatok fejlesztését, támogassák a környezet-
védelmi célok elérését, és hozzájáruljanak a gaz-
dasági és társadalmi kohézióhoz. Az ÁGÉSZ-
ek így kulcsfontosságú eszközök a közlekedési 
szektorban is a közszolgáltatások biztosításához, 
előtérbe helyezve a közérdeket a szabályozott 
verseny piaci körülmények között. Az ÁGÉSZ-
ek esetében különös figyelmet kell fordítani ar-
ra, hogy a kiválasztás, a szerződéskötési aktus, a 
szerződéses tartalom ne sértse meg az EU ver-
senyjogát és az állami támogatásra (ellentétele-
zésre) vonatkozó szabályokat. 

Kérdés, hogy akkor milyen premisszák mentén 
lehet elkülöníteni a két szerződéstípust, hiszen 
mind az általános gazdasági érdekű szolgáltatá-
si szerződés (ÁGÉSZ), mind a közszolgáltatási 
szerződés fontos jogi kereteket biztosít a köz-
szolgáltatások ellátásához és azok igénybevéte-
léhez. Ha csak a közlekedési közszolgáltatáso-
kat vizsgáljuk, a közös és különböző jellemzőket 
röviden úgy lehet megrajzolni, hogy a közös 
jellemzők a közszolgáltatások ellátása hiszen 
mindkét szerződéstípus arra összpontosít, hogy 
olyan szolgáltatásokat nyújtson közösségi érdek-
ből, amelyek pusztán érdek alapon, profitszerzés 
céljából nem vagy csak nehezen elláthatók. 

A különbségek, elsősorban a szerződő felek el-
térő pozícióiból erednek, míg az ÁGÉSZ-ek 
esetében a szolgáltatók legtöbb esetben profi-
torientált, magán tulajdonú vállalkozások vagy 
non-profit szervezetek, addig a közszolgáltatási 
szerződések esetében a jellemzők, hogy a szol-
gáltatók általában állami vagy önkormányzati 
tulajdonú szervezetek, ami persze nem azt jelen-
ti, hogy az ellátásért felelős hatóságok – amelyek 
a szerződéseket odaítélik – nem bízhatnak meg 
profitorientált magán, ill. non-profit szervezete-
ket, amelyek leginkább gazdasági érdekeiket ép-
pen a közszolgáltatások ellentételezésében (álla-
mi támogatásokban) találják meg.

Ugyanakkor a „A Szerződés 107. cikke értelmé-
ben vett állami támogatásnak csak azok az elő-
nyök tekinthetők, amelyeket közvetlenül vagy 
közvetve állami forrásokból nyújtanak. A ma-
gánforrásokból finanszírozott előnyök megerő-
síthetik ugyan bizonyos vállalkozások helyzetét, 
de nem tartoznak a Szerződés 107. cikkének ha-
tálya alá. Az állami források ilyen átadása tör-
ténhet közvetlen támogatások, adójóváírások 
vagy természetbeni juttatások formájában” [2]

A szerződések tartalmi jellegei is eltérnek, hi-
szen addig amíg az ÁGÉSZ-ek általában ke-
reskedelmi célokra köttetnek és a szolgáltatók 
profitot realizálnak, a közszolgáltatási szerző-
dések mindig közérdekű célból kötődnek, ahol 
a cél nem elsősorban a profit megszerzése, ha-
nem a köz- vagy társadalmi érdek szolgálata. 
Persze ezekben az esetekben is lehetséges, hogy 
minimális ún. „észszerű nyereséget” biztosítsa-
nak a közszolgáltatóknak. Ami a szabályozást 
illeti a közszolgáltatások általában szigorúbb 
szabályozások alá esnek, mivel a köz- vagy tár-
sadalmi érdek védelme és kielégítése a kizá-
rólagos cél. Az ÁGÉSZ-ek esetében általában 
kevésbé szigorúak és főleg nem kógensek a sza-
bályozások és szemben a közszolgáltatásokkal, 
nagyobb szabadságot biztosítanak a szolgálta-
tóknak mind tevékenységükben, mind dönté-
seikben. Különbség jelenik meg az árképzés, 
áralkalmazás tekintetében is hiszen a közszol-
gáltatások általában közhatalmi (állami, ön-
kormányzati) szabályozások vagy szerződéses 
kötelmek alá esnek, addig az ÁGÉSZ-ek eseté-
ben jellemzőbbek, de nem kizárólagos a szaba-
dárak alkalmazása, ahol a megbízók csak kivé-
teles esetekben avatkoznak be az árakba. Más 
minőségűek a kapcsolatok a szolgáltatásokat 
igénybe vevőkkel, a felhasználókkal is, hiszen 
a közszolgáltatások esetében a közszolgáltató 
közvetlen kapcsolatban áll az igénybe vevők-
kel, mivel a közhatalmi szervek vagy az általuk 
megbízott szervezetek közvetlenül biztosítják 
a közszolgáltatást, míg az ÁGÉSZ-ek esetében 
az üzleti kapcsolat általában a szolgáltató és az 
igénybe vevők között alakul ki, és a megbízók 
csak kivételesen avatkoznak be.

2. 3. Közérdek és magánérdek elkülöní-
tése

Az Európai Unióban és jogi rendszerében a kö-
zérdek és a magánérdek elkülönítése fontos elv, 
amely számos területen, többek között a közbe-
szerzésben, adatvédelemben, versenyjogban és 
környezetvédelemben jelenik meg. Ezek az el-
vek, ill. standardok biztosítják, hogy az állami és 
magánérdekek egyensúlyban legyenek, miköz-
ben védelmezik az egyének jogait és előmoz-
dítják a közjót. Az általános  gazdasági érdekű 
szolgáltatási szerződéseknek és a közszolgálta-
tási szerződéseknek a közlekedési szolgáltatá-
sok terén vannak tipikus jellemzői, amelyeket 
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szintén a közös és különböző jegyekben érde-
mes vizsgálni: a legerősebb közös jellemzők a 
közlekedési szolgáltatás ellátása, ugyanis  mind-
két szerződéstípus arra összpontosít, hogy köz 
vagy közösségi típusú szolgáltatásokat nyújtson 
a társadalom vagy egy jól körül határolt közös-
ség számára, ilyen például a közlekedési infra-
struktúra fenntartása, (fejlesztése, üzemelteté-
se) a szolgáltatások ellátásával összefüggésben a 
közlekedési eszközök üzemeltetése, de ide tar-
toznak a hálózati, menetrendi és kereskedelmi 
feladatok is. 

Mindkét esetben a közösségi érdek a mérvadó 
hiszen a szerződések fő célja az állampolgárok 
és más érdekazonos közösségek szolgálata a fel-
adatellátás biztosításával. A szerződéses kötel-
mek is azonosak, hiszen mind a megrendelők, 
mind a szolgáltatók, de még a szolgáltatások 
felhasználói is jól körül határolt kötelezettsége-
it, jogait és felelősségeit tekintve jórészt ugyan-
azok. Azonban a különbségek is beszédesek 
abban a kontextusban különösen, hogy a szer-
ződések odaítélése, így a szerződő felek is más-
más jogi státuszban léteznek jól körülhatárolva 
a köz- és magánérdekeket.

Például az EU közbeszerzési direktíváinak a cél-
ja is a nyílt és tisztességes verseny biztosítása az 
állami szerződések odaítélésében, megakadá-
lyozva a közpénzekkel való visszaélést, és elő-
segítve a közpénzek hatékony felhasználását. 
Ezek a szabályok előírják a pályázati eljárások 
átláthatóságát és diszkriminációmentességét. 
Ugyanez vonatkozik az európai versenyjogra, 
ami szabályozza a vállalkozások közötti tisztes-
séges versenyt, megakadályozva a piaci erőfö-
lénnyel való visszaélést, elősegítve a fogyasztói 
választékot. Fő cél tehát az, hogy megőrizzék 
a versenyt és a szabályozott piacok tisztességes 
működését és védelmezzék a közérdeket.

Bár az európai standardok és jogszabályok rész-
letesen szabályozzák a közérdek és magánérdek 
elkülönítését különböző területeken, alkalma-
zásuk és értelmezésük az egyes tagállamok jog-
rendszereiben eltérőek lehetnek. Az EU szint-
jén tett erőfeszítések azonban biztosítják, hogy 
az alapvető elvek és célok egységesek legyenek a 
tagállamokban, elősegítve ezzel a közérdek vé-
delmét az európai közösségen belül.

3. A SZABÁLYOZÁSRÓL

3. 1. Európai Uniós szabályok az általá-
nos gazdasági érdekű szolgáltatá-
sokkal kapcsolatban

Az Európai Unióban az általános érdekű gaz-
dasági szolgáltatásokat számos jogszabály és 
irányelv szabályozza, amelyek a szolgáltatások 
széles körét lefedik, beleértve a közszolgáltatá-
sokat, gazdasági és nem gazdasági jellegű szol-
gáltatásokat. Ezek a jogszabályok az EU belső 
piacának megfelelő működését és a polgárok 
számára nyújtott szolgáltatások minőségét hi-
vatottak biztosítani. 

A legfontosabb szabályozások közé tartoznak:

• Szerződés az Európai Unió Működéséről,
különösen a 14. cikk, amely elismeri az
ÁGÉSZ-ok fontosságát az európai polgá-
rok és vállalkozások számára. A Szerződés
biztosítja az ÁGÉSZ-okhoz való hozzáférés
alap és irányelveit.

• Általános gazdasági érdekekben végzett
szolgáltatásokra vonatkozó Csoportmen-
tességi Rendelet (Általános csoportmen-
tességi rendelet), amely lehetővé teszi a tag-
államok számára, hogy bizonyos feltételek
mellett állami támogatást nyújtsanak.

3. 2. Közszolgáltatási szerződések szabá-
lyozása 

• 1407/2013/EU rendelet, ami szabályozza az 
Európai Unió működéséről szóló szerződés
107. és 108. cikkének a csekély összegű tá-
mogatásokra való alkalmazását.

• 1370/2007/EU rendelet, ami szabályozza a
vasúti és közúti közlekedési szolgáltatások-
ra vonatkozó közszolgáltatási szerződése-
ket. A rendelet előírja, hogy a közszolgál-
tatási szerződéseknek transzparenseknek
és versenyképeseknek kell lenniük, és meg-
állapítja azokat a szolgáltatásokhoz nyújtott
ellátási felelősi ellentételezéseket (támoga-
tásokat) úgy, hogy lehetőség szerint ne tor-
zítsák a belső piaci versenyt, és azokat a
feltételeket, amelyek mellett a tagállamok
közszolgáltatási kötelezettségeket írhatnak
elő a közlekedési vállalkozások számára.

• Az Európai Unió Működéséről Szerződé-
se, különösen annak szabályai, amelyek az
állami támogatásokra vonatkoznak. hogy a
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közlekedési szolgáltatásokra vonatkozó álla-
mi támogatást nyújtsanak az ÁGÉSZ -al ren-
delkező szolgáltatóinak anélkül, hogy az EU 
állami támogatási szabályait megsértenék.

• Állami támogatásokra vonatkozó szabályok,
amelyek rendelkeznek arról, hogy a tagálla-
mok miként nyújthatnak pénzügyi támoga-
tást a szolgáltatások végzői számára, beleért-
ve az ÁGÉSZ-okat anélkül, hogy torzítanák
a versenyt az EU belső piacán.

• Szolgáltatási Irányelv (2006/123/EK, a belső
piaci szolgáltatásokról, amely szabályozza a
szolgáltatások szabad mozgását az EU-n be-
lül, beleértve az ÁGÉSZ-okat is, annak ér-
dekében, hogy növeljék a határokon átnyú-
ló kereskedelmet a szolgáltatási szektorban.

• Szociális és egészségügyi szolgáltatásokra
vonatkozó külön szabályok, amelyek külön
kezelik azokat a szolgáltatásokat, amelyek
kritikus jelentőségűek a társadalmi jólét
és a polgárok egészségének védelme szem-
pontjából.

• Vízügyi keretirányelv (2000/60/EK), amit
a vízgazdálkodásra vonatkozó ÁGÉSZ-ok
szabályozását tartalmazzák.

• Fentieken túl a tagállamok saját nemze-
ti jogszabályai is szabályozhatják a közle-
kedési közszolgáltatási szerződéseket az
uniós jogszabályokkal összhangban. Ilyen
hazánkban a 2012. évi XLI. törvény a sze-
mélyszállítási szolgáltatásokról.

Az előző jogszabályok és irányelvek általánosan 
és együttesen biztosítják, hogy az ÁGÉSZ-ok 
megfeleljenek az elvárt alapelveknek és a társa-
dalmi elvárásoknak. A szolgáltatások minőségé-
vel, megfizethetőségével és hozzáférhetőségével 
kapcsolatban a szerződések esetében fontos fi-
gyelembe venni a versenyjogot, az állami támo-
gatásokra vonatkozó szabályokat, valamint a 
szolgáltatások minőségére és hozzáférhetőségé-
re vonatkozó elvárásokat.

4. ÁLLAMI TÁMOGATÁS VS. BEVÉ-
TELLEL NEM FEDEZETT INDO-
KOLT KÖLTSÉGTÉRÍTÉS

4. 1. A fogalmak közötti különbségek
Az állami támogatás és a bevétellel nem fedezett 
indokolt költségtérítés két különböző, de össze-
függő gazdasági és pénzügyi fogalom az Európai 

Unió jogrendjében. Mindkettő fontos szerepet 
játszik a közszolgáltatások és általános gazdasá-
gi érdekű szolgáltatások finanszírozásában.

Az állami támogatás a tagállamok által vállalko-
zásoknak biztosított valamilyen pénzügyi előny, 
amely torzíthatja a versenyt és befolyásolhatja az 
EU belső piacának működését.

Az állami támogatás számos formát ölthet, be-
leértve a közvetlen pénzügyi támogatást, adó-
kedvezményeket, kedvező hiteleket, állami ga-
ranciákat vagy akár a vállalkozások számára 
biztosított kivételes gazdasági előnyöket.

Az EU szabályai szerint az állami támogatáso-
kat általában be kell jelenteni az Európai Bizott-
ságnak, amely értékeli, hogy az adott támogatás 
összeegyeztethető-e a belső piaccal és nem tor-
zítja-e indokolatlanul a versenyt [3].

A bevétellel nem fedezett indokolt költségtérítés 
speciális típusú pénzügyi elszámolás, amelyet 
elsősorban az ÁGÉSZ-okkal összefüggő szol-
gáltatások ellátásával alkalmaznak. A bevétellel 
nem fedezett indokolt költségtérítés akkor ke-
rül alkalmazásra, amikor egy vállalkozás köz-
szolgáltatást nyújt, és a szolgáltatás nyújtásából 
származó bevételek nem fedezik a szolgáltatás 
indokolt költségeit. Az ilyen indokolt költség-
térítés célja az, hogy a vállalkozásokat kompen-
zálja a közszolgáltatásból eredő többletköltsé-
gekért, veszteségekért, lehetővé téve számukra, 
hogy fenntartható módon nyújtsák ezeket a 
szolgáltatásokat. A két fogalom közötti fő kü-
lönbség tehát az, hogy míg az állami támogatás 
szélesebb értelemben valós pénzügyi előnyt je-
lent, amit a tagállamok nyújtanak a vállalkozá-
soknak, addig a bevétellel nem fedezett indokolt 
költségtérítés konkrét kompenzáció, amely kife-
jezetten az ÁGÉSZ-ben megjelölt szolgáltatások 
indokolt többletköltségeinek fedezésére szolgál. 
Cél tehát az, hogy a szolgáltatást nyújtó vállalko-
zások pénzügyileg életképesek maradhassanak 
anélkül, hogy indokolatlan piaci előnyhöz jut-
nának. Tehát, ha egy vállalkozás általános gaz-
dasági érdeket szolgáló szolgáltatást nyújt és a 
piaci feltételek mellett nem lenne képes fedezni 
a költségeit vagy észszerű nyereséget elérni [4].

Mind a támogatásoknak, mind pedig a bevétellel 
nem fedezett indokolt költségtérítéseknek átlát-
hatónak és diszkriminációmentesnek kell lenni-
ük. Az Európai Unióban az általános gazdasági 
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érdekű szerződések megkötése esetén, ha nem-
zetállami hatáskörben döntenek a támogatások-
ról be kell tartani az ún. „de minimis” szabályo-
kat. A „de minimis” szabály azt jelenti, hogy ha 
egy tagállam által egy vállalkozásnak nyújtott ál-
lami támogatás nem haladja meg a küszöbérté-
ket (ami 2024-ben már 500 000 euró, hároméves 
időszakon belül). Ilyen esetekben nem minősí-
tik engedélyhez kötött állami támogatásnak, így 
nem szükséges az Európai Bizottság előzetes jó-
váhagyását kérni.

Ugyanakkor fontos megjegyezni, hogy az 
ÁGÉSZ szerződések esetén más speciális és 
egyedi szabályok is érvényesek lehetnek, ame-
lyek például az átláthatóságra, a piaci feltéte-
lek betartására, információs szabadságra stb. 
vonatkoznak.

5. A KUTATÁS MÓDSZERTANA

A bevezetőnkben már említésre került, hogy 
az elméleti háttereket elemezve a szerzők kí-
váncsiak voltak arra is – a hazai gyakorlat jobb 
megismerése érdekében –, hogy mit gondolnak 
erről az egyes hazai közszolgáltatást és általá-
nos gazdasági érdekű szolgáltatási szerződé-
sekkel rendelkező vállalkozások. Hat szolgálta-
tót kérdeztünk meg különösen a közlekedés, de 
a víz, a csatornaszolgáltatás és a környezetvé-
delem területén is.

A kutatás célja volt megvizsgálni, hogy a meg-
kérdezett vállalkozások tudatában vannak-e 
a közszolgáltatások és általános gazdasági ér-
dekű szolgáltatások tartalmi és végrehajtási 
körülményeivel?

A kvantitatív kutatás 2024. október 30. és 2024. 
november 30. között zajlott, kérdőíves adatgyűj-
téssel vizsgálva az egyes vállalati szereplők véle-
ményét. A Google Űrlapon keresztül feltett 22 
nyitott és zárt kérdés szerepelt, amelyek többek 
között érintették a szolgáltatásokra vonatkozó 
jogszabályokat és rendeleteket, a szabályozási és 
ellenőrzési kötelezettségeket, a környezetvédel-
mi előírásokat, a fenntarthatósági követelmé-
nyeket, valamint a finanszírozás kérdéskörét is 
(1. táblázat).

1. Milyen jogszabályok és rendeletek szabályozzák a 
szolgáltatás nyújtását? Kérjük, fejtse ki válaszát.

2. Van-e a szolgáltatásra vonatkozó külön jogi keret 
(pl. engedélyezési eljárás, licenc, koncesszió, stb..)?

3. Milyen szerződéseket köt a szolgáltatás ellátása 
során?

4. Az „Egyéb” opció megjelölése esetén kérjük, fejtse 
ki válaszát.

5. Milyen minőségi követelmények vagy feltételek vo-
natkoznak a szerződések teljesítésére? Kérjük, fejtse 
ki válaszát.

6. Milyen felelősségi szabályok vonatkoznak a szerző-
désre (pl. kártérítés)? Kérjük, fejtse ki válaszát.

7. Milyen megfelelőséget tesz a szervezet a jo-
gi felelősség minimalizálása érdekében, azaz 
van-e megfelelőségi utasítása a cégnek a feladat 
végrehajtására?

8. Hogyan biztosítja a szervezet a szerződéssel kap-
csolatos információk, adatok védelmét? Kérjük, 
fejtse ki válaszát.

9. Milyen adatkezelési politikát alkalmaz, és hogyan 
tartja be a vonatkozó adatvédelmi jogszabályokat 
(pl. GDPR)? Kérjük, fejtse ki válaszát.

10. Milyen hatóságok felügyelik a szolgáltatás nyújtá-
sát? Kérjük, fejtse ki válaszát.

11. Milyen jelentési kötelezettségei vannak a szervezet-
nek a megbízó ill. a hatóságok felé? Kérjük, fejtse 
ki válaszát.

12. Biztosít-e fogyasztóvédelmi jogokat a fogyasztó felé 
a szolgáltatás igénybevétele során?

13. Hogyan kezelik a panaszokat és a vitás ügyeket?
14. A vállalat milyen jogorvoslati lehetőségeket biztosít 

a szolgáltatás igénybe vevői számára? Kérjük, fejtse 
ki válaszát.

15. Milyen eljárásokat követ a szervezet a jogi viták 
rendezésére?

16. Az „Egyéb” opció megjelölése esetén kérjük, fejtse 
ki válaszát.

17. Milyen módon határozzák meg a szolgáltatás díját?
18. Vannak-e jogszabályok, amelyek korlátozzák az 

árakat vagy díjakat?
19. Milyen környezetvédelmi jogszabályokat kell be-

tartani a szolgáltatás nyújtása során? Kérjük, fejtse 
ki válaszát.

20. Milyen jogi tanácsadást vesz igénybe a szervezet a 
szolgáltatás nyújtása során?

21. A hatályos szerződés szerint kell-e koncessziós 
vagy egyéb díjat fizetni a megrendelőnek?

22. A hatályos szerződés szerint térít-e a megrende-
lő „bevétellel nem fedezett indokolt költségtérí-
tést” (veszteségtérítést) vagy egyéb jogcímen a 
szolgáltatónak?

Forrás: Saját szerkesztés

1. táblázat: Kérdőíves megkérdezés során feltett 
kérdések
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5. 1. A minta bemutatása 
A megkérdezett vállalkozásokból két helyközi 
közlekedési közszolgáltatási szerződéssel ren-
delkezik, további két cég településen belüli köz-
lekedési közszolgáltatást végez, még egy-egy 
vállalkozás víz- -és csatornaszolgáltatást, va-
lamint környezetvédelmi tevékenységet lát el 
szerződéssel. Az eredmények feldolgozása ano-
nim módon történt.

5. 2. A kvantitatív kutatás eredményei

5. 2. 1. A szolgáltatás jogi alapja
A vizsgált szereplők mindegyike esetében van 
a szolgáltatásra vonatkozó külön jogi keret. 
A szolgáltatás jogi alapja kapcsán elmondható, 
hogy a 1370/2007/EK rendelet és a 2012. évi XLI. 
törvény kiemelt jelentőséggel bír a válaszadó 
szervezetek jogi szabályozásában. Ezek többszöri 
említése (3 alkalom) arra utal, hogy ezen jogsza-
bályok alapvető keretet biztosítanak, különösen a 
személyszállítási tevékenységek esetében.

További hivatkozások, mint a 2011. évi CCIX. 
törvény (víziközmű-szolgáltatásról), a 2015. 
évi CXLIII. törvény (közbeszerzésekről), illet-
ve az 1991. évi XVI. törvény (koncesszióról), 
azt jelzik, hogy a válaszadók – tevékenységük 
okán – eltérő ágazatokhoz és szolgáltatási típu-
sokhoz kapcsolódó szabályozási környezeteket 
érintettek. 

5. 2. 2. Szerződéses kötelezettségek
A szerződéskötéseket bemutató diagram ada-
tai alapján megállapítható, hogy a megkérde-
zettek jelentős mértékben a közszolgáltatá-
si szerződésekre támaszkodnak, amelyek az 
összes válaszadó 83,3%-át érintik. Az általános 
gazdasági érdekű szerződések szerepe ugyan-
akkor marginálisabb, mivel csak a válaszadók 
16,7%-a említette ezt a kategóriát. A diagra-
mon nem szerepel más kategória (például vál-
lalkozási vagy egyéb szerződések), ami arra 
utal, hogy ezek az adott kontextusban nem re-
levánsak vagy prioritást nem képviselnek. Az 
adatok tükrében arra lehet következtetni, hogy 
a közszolgáltatási tevékenységek túlnyomó ré-
sze strukturált és standardizált szerződéses ke-
retek között zajlik, míg az alternatív szerződési 
típusok kisebb szerepet kapnak.

A szerződések teljesítésére vonatkozó minő-
ségi követelmények kapcsán a közszolgáltatá-
si szerződések (pl. SLA-mutatók Service Level 
Agreement, Szolgáltatási Szint Megállapodás) 
egyértelműen tartalmaznak szolgáltatási szín-
vonalra vonatkozó feltételeket, amelyek bizto-
sítják a minőség mérhetőségét, valamint meg-
határozzák az elvárt teljesítési szintet.

Forrás: Saját szerkesztés kérdőíves megkérdezés alapján

5. 2. 3. Felelősség és kártérítés
A jogi felelősség minimalizálása érdekében 
minden megkérdezett szervezetnek van megfe-
lelőségi utasítása a feladat végrehajtására.

5. 2. 4. Adatvédelem és titoktartás
Az adatvédelem és adatkezelési politika kap-
csán a válaszadók kifejtették, hogy a szerződés-
sel kapcsolatos információk védelmét jellemző-
en vállalati adatvédelmi szabályzatok (vállalati 
GDPR) keretein belül biztosítják.

5. 2. 5. Szabályozási és ellenőrzési kötele
zettségek

A szervezeteknek rendszeres, jellemzően szer-
ződésben előírt (havi, negyedéves és éves) be-
számolási kötelezettségeik vannak a megbízó, 
ill. a hatóságok felé.

5. 2. 6. Fogyasztói jogok
A megkérdezettek mindegyike biztosít fogyasz-
tóvédelmi jogokat a fogyasztóik felé a szolgál-
tatás igénybevétele során. A panaszok és vitás 
ügyek kezelése minden vállalat esetében saját 
hatáskörben kerül kivizsgálásra.

1. ábra: Szerződéskötések a szolgáltatás ellátása 
során

1. ábra: Szerződéskötések a szolgáltatás ellátása során

Forrás: Saját szerkesztés kérdőíves megkérdezés alapján

2. ábra: Jogi viták rendezésére alkalmazott eljárások

Forrás: Saját szerkesztés kérdőíves megkérdezés alapján

83%

17%

Közszolgáltatási szerződést Általános gazdasági érdekű szerződést

Vállalkozási szerződést Egyéb

17%

83%

Vállalati panaszbizottság Békéltető testületi eljárás Polgári peres eljárás Egyéb
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5. 2. 7. Jogorvoslati lehetőségek
A vállalatok különböző jogorvoslati lehetősé-
geket biztosítanak a szolgáltatások igénybe ve-
vői számára. A panasz elbírálása minden vállalat 
esetében megtörténik. A jogi viták rendezésére 
döntően békéltető testületi eljárást, csekély mér-
tékben pedig vállalati panaszbizottsági eljárást 
alkalmaznak.

Forrás: Saját szerkesztés kérdőíves megkérdezés alapján

5. 2. 8. Szabályozott árak és díjak
A szolgáltatási díjak meghatározása minden 
szereplő esetében hatósági vagy megrendelői ha-
táskörben történik, azonban vannak jogszabá-
lyok, amelyek korlátozzák az árakat vagy díjakat.

5. 2. 9. Környezetvédelmi és fenntartha
tósági követelmények

Valamennyi megkérdezett vállalkozás esetében 
megállapítható, hogy mind a környezetvédelmi 
előírásokkal, mind pedig a fenntarthatósági 
előírásokkal tisztában vannak, sőt azok érdeké-
ben aktív tevékenységet végeznek.

5. 2. 10. Jogi tanácsadás 
A megkérdezett szervezetek azonos mértékben 
vesznek igénybe belső, külső jogi tanácsadást a 
szolgáltatás nyújtása során.

Forrás: Saját szerkesztés kérdőíves megkérdezés alapján

5. 2. 11. Finanszírozás
A hatályos szerződések szerint a vállalatok felé-
nek szükséges koncessziós vagy egyéb díjat fizet-
ni a megrendelő felé, és ezzel megegyező arány-
ban térít a megrendelő bevétellel nem fedezett 
indokolt költségtérítést (veszteségtérítést) vagy 
egyéb jogcímen ellentételezést a szolgáltatónak.

6. KONKLÚZIÓ

Az Európai Unió szabályozása szerint az álta-
lános gazdasági érdekű (ÁGÉSZ) szerződé-
sek a szabályozott piaci versenyben átszövik 
az európai gazdaság szinte valamennyi szférá-
ját. A fentiek alapján az is látható, hogy mind 
jogalapjában, mind pedig tartalmában nehéz 
a közszolgáltatási szerződéseket és az általá-
nos érdekű gazdasági szolgáltatási szerződé-
seket elhatárolni. Az azonban megállapítható, 
hogy a közszolgáltatási szerződések valameny-
nyi vállfaja az általános gazdasági érdekű szer-
ződésekbe tartozik. Más „átalakított kölcsön-
vett kifejezéssel” élve minden közszolgáltatási 
szerződés általános gazdasági érdekű szerződés, 
de nem minősül minden általános gazdasági ér-
dekű szerződés közszolgáltatási szerződésnek. 
A szerződések kapcsán az indokolt költségtérí-
tésre vonatkozó szabályok és az állami támoga-
tásokra vonatkozó szabályok eltérnek egymás-
tól, azokkal összefüggésben az ellentételezések 
fajtái másképpen értelmezendők. Az állami tá-
mogatásokkal kapcsolatos szabályok szigorúb-
bak, de nem szabad torzítaniuk a szabad vagy 
szabályozott versenyt. Ezért, ha egy tagállam 
az ÁGÉSZ szerződés keretében ellentételezést 
nyújt, a szolgáltatásnak valóban általános gaz-
dasági érdeket kell szolgálnia. Az ellentételezés 
nem haladhatja meg a szükséges mértéket az 
adott szolgáltatás nyújtásához. A támogatásnak 
átláthatónak és diszkriminációmentesnek kell 
lennie. Ezért a tagállamok a kötelezettségszegé-
si eljárások elkerülése érdekében akkor járnak 
el helyesen, ha lefuttatják az ún. „Altmark” kri-
tériumok tesztjét:

Az C-280/00 sz. Altmark Trans GmbH ügyben 
2003. július 24-én hozott ítéletének (1) 87–95. 
bekezdésében az Európai Közösségek Bírósá-
ga úgy határozott, hogy a közszolgáltatási el-
lentételezések nem képeznek a Szerződés 87. 
cikke szerinti előnyöket, feltéve, hogy négy fel-
tétel együttesen teljesül. Amennyiben ezek a 
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2. ábra: Jogi viták rendezésére alkalmazott 
eljárások

3. ábra: Jogi tanácsadás típusa a szolgáltatás 
nyújtása során

1. ábra: Szerződéskötések a szolgáltatás ellátása során

Forrás: Saját szerkesztés kérdőíves megkérdezés alapján

2. ábra: Jogi viták rendezésére alkalmazott eljárások

Forrás: Saját szerkesztés kérdőíves megkérdezés alapján
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3. ábra: Jogi tanácsadás típusa a szolgáltatás nyújtása során

Forrás: Saját szerkesztés kérdőíves megkérdezés alapján
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feltételek együttesen nem teljesülnek, és fenn-
állnak a Szerződés 87. cikke (1) bekezdése al-
kalmazásának általános feltételei:

• a közszolgáltatási ellentételezések a Szerző-
dés 73., 86., 87. és 88. cikkének hatálya alá
tartozó állami támogatásnak minősülnek,

• a támogatás kedvezményezettje világosan
meghatározott közszolgáltatást végez,

• a kompenzációs összegek számítási alapjá-
ul szolgáló paramétereket objektív és átlát-
ható módon, előzetesen meghatározták,

• a kompenzáció összege nem haladja meg
a közszolgáltatás ellátása közben felmerült
kiadások és a szolgáltatás nyújtásából szár-
mazó bevétel különbségét (a kompenzáció
azonban tartalmazhat méltányos mértékű
nyereséget is),

• amennyiben a vállalkozás a közszolgáltatás
végzésére vonatkozó jogot nem versenytár-
gyalás keretében nyerte el, a közszolgáltatás
kötelezettség teljesítéséért fizetendő ellenté-
telezés mértékét egy tipikus, jól működtetett, 
eszközökkel megfelelően felszerelt vállalko-
zás költségeinek elemzésével kell megálla-
pítani, figyelembe véve a közszolgáltatással
kapcsolatban realizálható bevételeket, vala-
mint az észszerű nyereség mértékét. [5]

A tagállamoknak tehát figyelemmel kell lenni-
ük az EU állami támogatásokra vonatkozó sza-
bályaira, és gondoskodniuk kell arról, hogy a 
támogatások összhangban legyenek ezekkel a 
szabályokkal.

Ami a mini kutatást illeti, megállapítható volt, 
hogy a megkérdezett vállalatok tisztában vol-
tak a közszolgáltatások és általános gazdasági 
érdekű szolgáltatások szükséges tartalmával és 
elkülönítésével, jórészt pontosan alkalmazták 
azok rendelkezéseit. Szerződési kellékeik megfe-
leltek azoknak a kritériumoknak, amelyeket az 
Európai Uniós és hazai szabályozások előírnak.
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In the regulations of the European Union, 
the distinction between an economic ser-
vice contract and a public service contract 
depends on the nature of the contract, the 
type of service and the relevant legislation. 
In general, the term “public service contract” 
refers to contracts that concern services of 
public interest, such as health, education, so-
cial services, postal services or transport ser-
vices. “Economic service contract” generally 
means a contract between private enterpris-
es and the government or other public bod-
ies for the performance of economic activities 
that may be profit-oriented. Whether an eco-
nomic service contract is considered a public 
service contract depends on what services the 
contract concerns and how these services are 
related to the public interest.




